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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Одним із найпріоритетніших завдань державного

будівництва в Україні є створення дієвої та ефектив,

ної системи забезпечення національної безпеки дер,

жави. Беззаперечним тому доказом є низка прийнятих

законодавчих актів [10, 13], які утворили нормативно,

правове підгрунтя національної безпеки України.

Згідно з Законом України "Про основи національної

безпеки України" [13] об'єктами національної безпе,

ки виступають — людина і громадянин (їхні консти,

туційні права та свободи), суспільство (його духовні,

морально,етичні, культурні, історичні, інтелектуальні

та матеріальні цінності, інформаційне і навколишнє

природне середовище і природні ресурси), держава (її

конституційний лад, суверенітет, територіальна

цілісність і недоторканність). Важко не погодитись із

думкою В.А. Ліпкана [3] про те, що повна або частко,

ва втрата системою забезпечення національної безпе,

ки здатності виконувати покладені на неї функції при,

зведе до занепаду і деградації традиційних форм жит,
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тєдіяльності та життєзабезпечення етнонаціональної

спільноти, різкого погіршення демографічного відтво,

рення і як наслідок, до поглиблення соціально,психо,

логічної кризи. Глобалізаційні процеси, погіршення

екологічної обстановки, загрози техногенного харак,

теру, боротьба за природні ресурси та економічне

світове панування між провідними країнами світу, в

тому числі з можливістю застосування військової сили,

інші зовнішні та внутрішні загрози значною мірою обу,

мовлюють і впливають на якість існування окремої

людини, суспільства та держави Україна загалом. У

цьому контексті найважливішим об'єктом національ,

ної безпеки у розвиненому демократичному суспільстві

є громадянин його права та свободи і, як наслідок, саме

він у подальшому виступає системоутворюючим фак,

тором ефективного та якісного функціонування сис,

теми забезпечення національної безпеки держави. Не

останнє місце в процесах організації ефективної сис,

теми забезпечення національної безпеки України, на

нашу думку, посідає галузь фізичної культури і спорту
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на чолі із центральним виконавчим органом держав,

ної влади, якій з боку законодавця, наукових кіл, дер,

жавних та громадських інституцій приділяється недо,

статньо уваги в частині визначення її значення, місця,

мети та завдань, функцій в процесах забезпечення на,

ціональної безпеки держави.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

В Україні відбувається становлення та розвиток

теорії та практики національної безпеки України в ме,

жах інтегрованого наукового напряму — націобезпе,

кознавства [3]. Визначенню загальних наукових

підходів до розробки теорії національної безпеки, об,

'єкту, предмету, завдань, принципів, функцій, методів,

базових наукових категорій, питанням організації дер,

жавного управління національною безпекою, забезпе,

ченню безпеки в окремих сферах присвячено низку

праць провідних науковців та практиків в галузях дер,

жавного управління, правознавства, політологій, філо,

софії, економіки тощо [4, 5, 6, 7, 8]. Поряд із тим не,

обхідно відзначити, що досі тривають наукові дискусії

стосовно розв'язання ключових проблем національної

безпеки, а саме ефективної організації державного уп,

равління національною безпекою, визначенню кри,

теріїв та методичних підходів до оцінки рівня націо,

нальної безпеки загалом так і за окремими сферами,

змістовому наповненню вихідних категорій теорії на,

ціональної безпеки, взаємодії державних та громадсь,

ких інституцій стосовно ефективного забезпечення на,

ціональної безпеки держави тощо. На нашу думку, поза

увагою наукового товариства і майже не розробленою

залишається проблема теоретичного обгрунтування

місця фізичної культури і спорту в системі забезпечен,

ня національної безпеки України.

ВИОКРЕМЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Зважаючи на завдання дослідження нами буде те,

оретично обгрунтовано місце фізичної культури і

спорту в системі забезпечення національної безпеки

України.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою нашої роботи є визначення місця, значен,

ня, мети, завдань та функцій фізичної культури і спорту

в системі забезпечення соціальної, економічної, обо,

ронної та гуманітарної безпеки України.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Важливим для вирішення висунутих завдань є ро,

зуміння вихідних категорій теорії національної безпе,

ки. Не викликає заперечень думка про те, що форму,

вання ефективної системи національної безпеки дер,

жави не можливе без сутнісного розуміння та чіткої

формалізації обсягу та змісту поняття "національні

інтереси" [7, 8]. Наукові дискусії навколо вищеозна,

ченого поняття тривають досі і характеризуються по,

ліваріантністю та поліаспектністю підходів до його виз,

начення. У чинному Законі України "Про основи націо,

нальної безпеки України" [13] законодавцем під "на,

ціональними інтересами" розуміються "життєво важ,

ливі матеріальні, інтелектуальні і духовні цінності Ук,

раїнського народу як носія суверенітету і єдиного дже,

рела влади в Україні, визначальні потреби суспільства

і держави, реалізація яких гарантує державний суве,

ренітет України та її прогресивний розвиток". На дум,

ку провідних спеціалістів в сфері національної безпе,

ки [1, 3, 4, 5, 6, 7, 8], високий ступінь важливості бу,

дуть мати ті національні інтереси України, які пов'язані

зі збереженням (захистом) та подальшим розвитком

національних цінностей, девальвація та втрата яких

ставить під загрозу фізичне і духовне існування наро,

ду, призводить до руйнації державного утворення.

Тому законодавцем [13] цілком виправдано до пріо,

ритетних національних інтересів віднесено розвиток

духовності, моральних засад, інтелектуального потен,

ціалу Українського народу, зміцнення фізичного здо,

ров'я нації, створення умов для розширеного відтво,

рення населення тощо.

 Для забезпечення реалізацій національних інте,

ресів створюється система національної безпеки, яка

на думку В.А. Ліпкана [3], становить собою множину

потреб, інтересів і цінностей особи, суспільства і дер,

жави, загроз і небезпек, внутрішніх й зовнішніх, об,

'єктивних й суб'єктивних, природних, техногенних та

антропогенних чинників, що впливають на стан націо,

нальної безпеки, умови їх генезису, еволюції та балан,

су, державні та недержавні інституції, об'єднані ціля,

ми і завданням щодо просування забезпечених недо,

торканістю потреб нації, національних інтересів і цінно,

стей, які взаємодіють один з одним і здійснюють відпо,

відну діяльність у межах законодавства України. В цьо,

му контексті, на думку автора, система забезпечення

національної безпеки є допоміжною, функціональною

системою і виконує роль лише елемента забезпечення

функціонування конкретних сфер національної безпе,

ки. Під системою забезпечення національної безпеки

розуміється система теоретико,методологічних, нор,

мативно,правових, інформаційно,аналітичних, орган,

ізаційно,управлінських, розвідувальних, контррозвіду,

вальних, оперативно,розшукових, кадрових, науково,

технічних, ресурсних та інших заходів, спрямованих на

забезпечення процесу управління загрозами та небез,

пеками, за якого державними і недержавними інститу,

ціями гарантується прогресивний розвиток українсь,

ких національних інтересів, джерел духовного і внутр,

ішнього добробуту народу України, ефективне функ,

ціонування самої системи забезпечення національної

безпеки України [3]. Законодавцем поняття "націо,

нальна безпека" [13] тлумачиться як стан, захищеність

життєво важливих інтересів людини і громадянина,

суспільства і держави, за якої забезпечуються сталий

розвиток суспільства, своєчасне виявлення, запобіган,

ня і нейтралізація реальних та потенційних загроз на,

ціональним інтересам у відповідних сферах. На думку

провідних фахівців [5, 7, 8], доцільно розрізняти такі

складові національної безпеки як: економічну, політич,

ну, соціальну, гуманітарну, оборонну, інформаційну та

безпеку біосфери. Також науковці [1,3] виокремлюють

ще такі складові національної безпеки, як геополітич,

ну, безпеку людського розвитку, духовну, екологічну,

а у чинному законі [13] до цього переліку включено

сфери прикордонної діяльності, міграційної політики,

охорони здоров'я, освіти та науки, науково,технічної
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та інноваційної політики, культурного розвитку насе,

лення та інше. В контексті нашого дослідження про,

аналізуємо зміст загроз національним інтересам у

відповідних сферах національної безпеки держави, які,

на нашу думку, в тій чи іншій мірі корелюють із сфе,

рою фізичної культури і спорту в частині можливості

їх нівелювання засобами відповідної галузі.

У соціальній та гуманітарній сферах законодав,

цем до загроз національним інтересам і національній

безпеці України віднесено: невідповідність програм

реформування економіки країни і результатів їх

здійснення визначеним соціальним пріоритетам; не,

ефективність державної політики щодо підвищення

трудових доходів громадян, подолання бідності та

збалансування продуктивної зайнятості працездатно,

го населення; криза системи охорони здоров'я і соц,

іального захисту населення і, як наслідок, небезпеч,

не погіршення стану здоров'я населення; поширення

наркоманії, алкоголізму, соціальних хвороб; загост,

рення демографічної кризи; зниження можливостей

здобуття якісної освіти представниками бідних про,

шарків суспільства; прояви моральної та духовної

деградації суспільства; зростання дитячої та підлітко,

вої бездоглядності, безпритульності, бродяжництва

тощо [13]. Слід відзначити, що більшість загроз у соц,

іальній та гуманітарній сферах визначених у вищена,

веденому законі не є гіпотетичними або потен,

ціальними, а є реальністю сьогодення, адже як виз,

начено у концепції розвитку фізичної культури і

спорту на 2012—2016 рр. [12] в Україні спостерігаєть,

ся демографічна криза, яка зумовлюється зменшен,

ням кількості населення України з 52,2 мільйона у

1992 році до 45,8 мільйона у 2010 році, погіршення

стану здоров'я населення з різко прогресуючими хро,

нічними хворобами серця, гіпертонією, неврозом,

артритом, ожирінням тощо. Для сучасного Українсь,

кого суспільства є характерними процеси ранньої ал,

коголізації населення, поширення вживання нарко,

тичних речовин неповнолітніми, тютюнопаління, кри,

міналізації та девіантної поведінки молоді тощо. Ви,

щеозначені загрози спостерігаються на усіх об'єктних

рівнях національної безпеки України із притаманни,

ми їм особливостями, глибиною та обсягами негатив,

ної дії. Так, на рівні громадянина, окремої фізичної

особи дія таких загроз позначається на загальному

рівні та якості життя, в першу чергу на скороченні

загальної тривалості життя, духовній та інтелекту,

альній деградації, культурного зубожіння і, як на,

слідок, унеможливлюється реалізація прав і свобод

окремого громадянина України визначених у відпо,

відних нормах Конституції України. Негативна дія на

рівні суспільства знаходить свій вираз у загальній ду,

ховній та інтелектуальній колективній деградації, підміні

змісту національних цінностей та пріоритетів сталого

розвитку суспільства, зменшенні ефективності діяль,

ності громадських інституцій в сфері забезпечення на,

ціональної безпеки країни, збільшенні можливостей сто,

роннього негативного маніпулювання колективною

свідомістю тощо. Для держави усе вище означене при,

зводить до можливості порушення територіальної

цілісності та конституційного ладу, посилення дії інших

загроз внаслідок поглиблення деструктивних процесів

на рівні окремого індивіда та суспільства загалом.

Небезпечність та руйнівні наслідки вищеозначених

загроз певною мірою усвідомлюються владними інсти,

туціями про що свідчить створення, окрім Ради націо,

нальної безпеки і оборони України [10], Координацій,

ної ради з питань якості і безпеки життя людини [9],

прийняття відповідних Указів Президентом України

[14]. Змістовий аналіз вищенаведених нормативно,пра,

вових актів засвідчив, що не в повній мірі враховують,

ся можливості галузі фізичної культури і спорту у роз,

в'язанні вищеозначених проблем, а розроблений ком,

плекс заходів реалізовується лише частково і з низь,

кою ефективністю, що вимагає відповідних досліджень

діяльності системи забезпечення національної безпе,

ки. У цьому контексті визначимо місце, значення, мету,

завдання, функції галузі фізичної культури і спорту в

системі забезпечення соціальної та гуманітарної без,

пеки України.

Галузь фізичної культури і спорту є складною,

відкритою, ієрархічною, організованою тощо соціаль,

но,економічною системою, яка складається з окремих

підсистем з притаманними лише ним функціями, зав,

даннями, метою діяльності, які в сукупності утворю,

ють нову якість системи в цілому [2]. Окремими підси,

стемами галузі є: фізичне виховання і спортивна робо,

та в навчальних закладах, спорт для усіх верств насе,

лення за місцем проживання "Спорт для всіх", фізкуль,

турно,оздоровча діяльність у виробничій сфері,

фізкультурно,оздоровча та реабілітаційна робота се,

ред інвалідів "Інваспорт", олімпійський, пара,

лімпійський, дефлімпійський, неолімпійський спорт. На

нашу думку, засоби галузі фізичної культури і спорту

доцільно використовувати для вирішення наступних

завдань щодо забезпечення соціальної та гуманітар,

ної безпеки, а саме: забезпечення охорони здоров'я

населення, вжиття превентивних заходів щодо поши,

рення наркоманії, алкоголізму, соціальних хвороб,

реабілітаційних заходів, сприяння зміцненню здоро,

в'я з метою подолання демографічної кризи, вжиття

заходів щодо нівелювання негативних впливів та по,

передження моральної та духовної деградації суспіль,

ства, підвищення ефективності роботи щодо поперед,

ження зростання дитячої та підліткової бездоглядності

тощо. Слід відзначити, що застосування засобів фізич,

ної культури і спорту для підтримки належного рівня

здоров'я населення, впровадження в практику комп,

лексу превентивних заходів є найбільш доцільним у по,

рівнянні із засобами системи охорони здоров'я, які

переважно спрямовані не на профілактику і поперед,

ження виникнення хворобливих станів, а на ліквідацію

розладів у стані здоров'я, які вийшли з латентної фази

і проявили себе у певних нозологічних ознаках. Для

реалізації комплексу завдань щодо забезпечення со,

ціальної та гуманітарної безпеки найбільш доцільно

здійснювати роботу серед населення у тих підсисте,

мах галузі, які за своєю функціональною, змістовою,

предметно,об'єктною сутністю, специфікою ме,

ханізмів управління, методичного інструментарію

спроможні їх вирішувати і до яких нами віднесено —

фізичне виховання і спортивна робота в навчальних

закладах, спорт для усіх верств населення за місцем

проживання "Спорт для всіх". Для більш повного ро,

зуміння значення і місця цих підсистем галузі у вирі,

шенні вищеозначених завдань визначимо їх мету та
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функції в процесах забезпечення соціальної та гуман,

ітарної безпеки України.

Фізичне виховання та спортивна робота в навчаль,

них закладах здійснюється з метою формування осо,

бистісної фізичної культури підростаючого покоління

і для досягнення якої вирішується комплекс освітніх,

оздоровчих, виховних завдань. На нашу думку, основ,

ними функціями в цьому контексті є: сприяння все,

бічному гармонійному розвитку особистості, зміцнен,

ня здоров'я, формування життєво необхідних рухових

навичок та пов'язаних із ними знань, розвиток рухо,

вих здібностей, підготовка до професійної діяльності,

формування основ ведення здорового способу життя,

профілактика і запобігання вживання наркотичних ре,

човин, тютюнопаління тощо, організація дозвіллєвої

діяльності підростаючого покоління, запобігання про,

явам девіантної поведінки та криміналізації молоді.

Суб'єктами реалізації вищеозначених завдань є

дошкільні навчальні заклади, загальноосвітні на,

вчальні заклади, дитячо,юнацькі спортивні школи, вищі

навчальні заклади 1—4 рівнів акредитації тощо, які

здійснюють роботу в урочній, позаурочній, позак,

ласній, позашкільній формах, впродовж навчального

дня, навчально,тренувальних заняттях за видами

спорту тощо.

Метою діяльності підсистеми "Спорт для всіх" є за,

безпечення належного рівня здоров'я, творчого дов,

голіття, уповільнення процесів старіння і забезпечен,

ня належного рівня працездатності, збереження на,

лежного рівня розвитку життєво необхідних рухових

навичок та умінь усіх верств та віково,гендерних груп

населення. Для досягнення мети вищеозначеною

підсистемою здійснюється ряд функцій: організація

здорового дозвілля і відновлення працездатності на,

селення, здійснення превентивних заходів щодо асоц,

іальних звичок, виховання культури управління своїм

психічним та фізичним станом, планування, контролю

за цією діяльністю, організація наукових досліджень

у сфері масової фізичної культури тощо. Реалізація ви,

щеозначених функцій покладена в першу чергу на цен,

три фізичного здоров'я населення "Спорт для всіх",

добровільні спортивні товариства, спортивні клуби за

місцем проживання громадян, фізкультурно,оздоровчі

фітнес центри, клуби відповідних федерацій за вида,

ми спорту тощо. Пріоритетними формами організації

роботи з цього напряму виступають секційні заняття

за інтересами та видами спорту, секції загальної фізич,

ної підготовки, самостійні заняття фізичними вправа,

ми, секції загартування, любителів бігу, плавання тощо,

рибна ловля, мисливство, заняття в групах здоров'я,

лікувальної фізичної культури тощо.

У сфері економічної безпеки законодавцем визна,

чено низку загроз, з яких наведемо наступні: істотне

скорочення валового продукту, зниження науково,тех,

нічного та технологічного потенціалу, критичний стан

основних виробничих фондів у провідних галузях про,

мисловості, агропромисловому комплексі, системах

життєзабезпечення, недостатні темпи відтворювальних

процесів та подолання структурної деформації в еко,

номіці тощо. Зрозуміло, що забезпечення економічної

безпеки насамперед залежить від індивіда, фізичної

особи яка є носієм знань, рушійною силою розвитку

економіки, єдиним джерелом творчої, продуктивної,

перетворюючої праці і яка здійснює відповідну

діяльність в економічній сфері з метою задоволення

життєвих фізіологічних потреб та потреб більш висо,

кого ієрархічного рівня, а саме потреб держави і сусп,

ільства. В цьому контексті слід відзначити, що

відповідні підсистеми галузі фізичної культури і спорту

покликані забезпечити повноцінне фізичне, духовне,

інтелектуальне відновлення та розвиток трудящих, як

найважливішої складової продуктивних сил, з одного

боку, а з іншого суб'єкти національної безпеки вжива,

ють заходів щодо розвитку галузевої інфраструктури,

ринку послуг фізичної культури і спорту, здійснюють

контроль за якістю їх надання тощо.

Для виконання завдань щодо забезпечення еконо,

мічної безпеки широко використовуються можливості

вищерозглянутої підсистеми фізичної культури і спорту

"Спорт для всіх", а також застосовуються специфічні

засоби фізкультурно,оздоровчої діяльності у вироб,

ничій сфері, суб'єктами якої виступають відомства,

підприємства різної галузевої та відомчої приналеж,

ності усіх форм власності. Метою діяльності цієї підси,

стеми галузі в сфері забезпечення економічної безпе,

ки є підтримання належного рівня професійно,при,

кладної фізичної підготовки населення, оптимізація

оперативної працездатності і підвищення рівня продук,

тивності праці, організація активного відпочинку та

відновлення громадян. До основних функцій відносять:

запобігання виникненню професійних захворювань і

розладів у стані фізичного, духовного, інтелектуаль,

ного тощо здоров'я, підвищення рівня функціональних

можливостей організму в процесі трудової діяльності,

запобігання перевтомі і психічної перенапруги тощо.

Операційним ядром реалізації функції виступають ко,

лективи фізичної культури на підприємствах, устано,

вах, спортивні клуби та відомчі добровільні спортивні

товариства, центри здоров'я, профілактичні кабінети,

санаторії та інше. Основними формами роботи тут ви,

ступають вступна гімнастика на початку робочого дня,

фізкультурні паузи, хвилинки, фізичні вправи в режимі

відпочинку під час робочого дня тощо.

Другою складовою в сфері забезпечення економ,

ічної безпеки засобами фізичної культури і спорту ви,

ступає підсистема матеріально,технічного, кадрового,

інформаційного та наукового забезпечення метою якої

є створення належної інфраструктури галузі, форму,

вання галузевого ринку фізкультурно,оздоровчих,

спортивних, рекреаційних, реабілітаційних тощо по,

слуг високої якості. До основних функцій слід віднес,

ти забезпечення високопродуктивної діяльності галузі

в питаннях забезпечення економічної безпеки за ра,

хунок розробки і впровадження інноваційних техно,

логій, підготовки висококваліфікованих кадрів, підви,

щення ефективності діяльності системи управління,

підвищення якості виробництва товарів фізкультурно,

оздоровчого та спортивного призначення, спортивно,

го обладнання, тренажерів, спорядження, інвентарю

тощо. Суб'єктами реалізації функції є галузеві під,

приємства,виробники усіх організаційно,правових

форм та форм власності, вищі навчальні та наукові

заклади і установи, система освіти.

Законодавцем визначено низку загроз національ,

ним інтересам і національній безпеці у воєнній сфері

[13] але поряд із тим приділено недостатньої уваги
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факторам, які значною мірою впливають на стан боєз,

датності збройних сил України та інших військових

формувань. Так, у чинному законі [13] до них віднесе,

но небезпечне зниження рівня забезпечення військо,

вою та спеціальною технікою та озброєнням нового

покоління Збройних сил України, повільність у

здійсненні та недостатнє фінансове забезпечення про,

грам реформування Воєнної організації та оборонно,

промислового комплексу України, незадовільний

рівень соціального захисту військовослужбовців тощо.

На нашу думку, на рівень боєздатності Збройних Сил

України має вагомий вплив якісний рівень організації,

забезпечення та реалізації усіх видів підготовки осо,

бового складу. Не останнє місце в цих процесах

відіграє підсистема галузі фізичної культури і спорту

— фізкультурно,оздоровча та спортивна діяльність у

виробничій сфері, яка представлена напрямом систе,

ми фізична підготовка у Збройних Силах України та

інших військових формуваннях, правоохоронних орга,

нах, рятувальних та інших спеціальних службах. Як заз,

начено у Законі України "Про фізичну культуру і спорт"

[11], фізична підготовка військовослужбовців є скла,

довою частиною загальної системи навчання та вихо,

вання особового складу Збройних Сил України та

інших військових формувань і спрямована на забезпе,

чення фізичної готовності особового складу до про,

фесійної діяльності. В цьому контексті метою діяль,

ності цієї підсистеми в системі забезпечення воєнної

безпеки є підвищення рівня загальної, професійно,ор,

ієнтованої та спеціальної фізичної підготовки з ураху,

ванням специфіки професійної діяльності, а основни,

ми функціями виступають: удосконалення і поповнен,

ня індивідуального фонду рухових умінь та навичок,

знань які сприяють оволодінню професією, розвиток

професійно необхідних рухових та психологічних яко,

стей, підвищення рівня резистентності організму до не,

сприятливих впливів професійної діяльності тощо. Суб,

'єктами виступають безпосередньо військові частини,

формування, спортивні клуби, відомчі добровільні

спортивні товариства, федерації, спеціалізовані на,

вчальні заклади тощо і основними формами роботи

яких є: академічні навчальні заняття (комплексні та

спеціалізовані) за професійно,прикладними видами

спорту, заняття в період зборів, військово,прикладні

змагання, самостійні навчально,тренувальні заняття за

спеціальними програмами тощо.

Таким чином, підводячи підсумки нашого дослід,

ження можна зробити висновки про те, що галузь

фізичної культури і спорту має посідати вагоме місце

в системі забезпечення національної безпеки України,

є потреба наукового дослідження та розв'язання про,

блем пов'язаних із підвищенням ефективності її фун,

кціонування в контексті нівелювання негативного впли,

ву та усунення актуальних та потенціальних загроз у

відповідних сферах національної безпеки, удоскона,

лення системи управління національною безпекою на

суб'єктному рівні тощо.

ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК
У ЦЬОМУ НАПРЯМІ

Подальші наукові пошуки можуть бути спрямовані

на розробку критеріїв ефективності діяльності галузі

в сфері забезпечення національної безпеки України,

оцінку її рівня, удосконалення механізмів системи уп,

равління нею тощо.
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